



## 优化经济发展空间格局 推动长江经济带发展

2016年1月,习近平总书记在重庆召开推动长江经济带发展座谈会,全面深刻阐述了长江经济带发展战略的重大意义、推进思路和重点任务。

长江经济带发展的基本思路是生态优先、绿色发展,而不是又鼓励新一轮的大干快上,这是长江经济带战略区别于其他战略的最重要要求——

# 护一江清水 增生态福祉

石振勇

“你从雪山走来,春潮是你的丰采;你向东海奔去,惊涛是你的气概……”一曲壮美的《长江之歌》,唱出了人们对长江的眷恋之情。长江是中华民族的生命河,也是重要的生态宝库,更是我国综合实力最强、战略支撑作用最大的区域之一。

2016年是“十三五”的开局之年,也是长江经济带发展全面推进之年。依托长江黄金水道,大力推动长江经济带建设,各地方各部门按照中央部署,在生态环境保护等方面做了大量工作,取得了可喜的成绩,共同谱写了一曲生态优先、绿色发展的“长江之歌”。

习近平总书记强调,当前和今后相当

一个时期,要把修复长江生态环境摆在压倒性位置,共抓大保护,不搞大开发。

保护好一江清水、两岸青山,会让长江哺育的人民生活得更美好。同时应该看到,长江流域的人口和生产总值虽然均已超过全国的40%,但长江经济带发展质量提升的空间还很大,长江流域生态环境保护的短板还很多。目前,沿江工业发展各自为政,沿岸重化工业高密度布局,环境污染隐患增多。专家表示,长江流域生态环境保护和经济发展的矛盾日益严重,发展的可持续性面临严峻挑战。

“逝者如斯夫,不舍昼夜”。长期的粗放增长模式,让新型发展依然任重道远。

长江经济带横跨我国东中西三大区域,区域之间仍然存在较大差距,区域内部也存在发展不均衡等问题。此外,长江经济带各省市都面临经济下行压力加大、传统行业产能过剩、环境污染趋严等共同性挑战,都面临着调整优化产业结构、全面实施创新驱动发展等共同性任务。

推动长江经济带发展,需要科学谋划、创新机制。比如在严格保护一江清水等领域,一方面保护和改善水环境,重点是严格治理工业污染、严格处置城镇污水垃圾、严格控制农业面源污染、严格防控船舶污染。另一方面是保护和修复水生态,重点是妥善处理江河湖泊关系、强化

水生生物多样性保护、加强沿江森林保护和生态修复。有效保护和合理利用水资源也是重点,包括加强水源地特别是饮用水源地保护、优化水资源配置、建设节水型社会、建立健全防洪减灾体系,等等。

美好的蓝图要变成现实,关键是抓落实。长江生态环境保护是一项系统工程,涉及面广,必须打破行政区划界限和壁垒,更好发挥政府作用,加强环境污染联防联控,推动建立地区间、上下游生态补偿机制,加快形成生态环境联防联治、流域管理统筹协调的区域协调发展新机制。要坚持生态优先、绿色发展,让绿水长流、青山常在,并收获金山银山。

## 环保举措实

2016年2月,国家发展改革委、环境保护部印发《关于加强长江黄金水道环境污染防治的指导意见》,提出切实加强水环境质量管理、推动沿江产业调整优化、深化重点领域污染防治等8项主要任务。

到2016年8月,国家共安排中央预算内投资38.6亿元,支持长江经济带污染防治、城镇污水垃圾处理设施建设,安排专项建设基金124亿元,支持水环境保护项目274个。

### 亮点一:

#### 重庆:治水砸下真金白银

重庆市财政切实履行职责,积极主动推进长江水环境治理保护。一方面注重政策引导,先后参与研究制定了三峡库区城镇污水处理设施建设和运营管理方案、推进了环境污染第三方治理和主城区生活垃圾分类试点,以及五大功能区餐厨垃圾收运处理系统建设。建立了主城区次级河流污染整治巩固长效机制,健全了区县党委、政府和各类市场主体积极支持、踊跃参与的机制体系。

另一方面加大资金投入。逐年增加专项资金投入,发起设立10亿元环保产业股权投资基金,带动了40亿元社会投入。分年安排地方债券用于水环境治理项目并积极申请世界银行贷款支持小城镇水环境综合治理。将污水垃圾处理设施运行费纳入市、区县两级财政预算,每年市级补贴13亿元。

### 亮点二:

#### 四川:应绿尽绿守住水土

四川区域面积占整个长江流域的27%,境内1000多条支流中约96.6%属于长江水系,其生态保护与修复,事关长江流域生态安全。“十二五”期间,四川加大了生态建设的力度,共完成营造林5000余万亩,增加森林面积920余万亩,森林覆盖率达到36.88%,绿化覆盖率达到65%。

为了进一步改善全省生态环境,四川省作出了“推进绿色发展,建设美丽四川”的决定,系统部署了绿化全川行动,着力实现应绿尽绿。

### 亮点三:

#### 贵州:用制度保护“一江清水”

2016年7月,贵州出台《关于加强长江黄金水道环境污染防治工作方案》,将修复贵州省长江生态环境摆在压倒性位置,以改善水环境质量为核心,积极推进流域生态文明制度改革。贵州将完善水体主要污染物总量管控制度,强化断面水环境质量管理和考核,加快形成“目标明确、责任清晰、监管到位、全民参与”的流域水污染防治新格局,确保“一江清水”永续利用。

贵州计划到2020年,乌江、清水江水环境质量稳定明显改善,长江流域53条主要河流105个水质监测断面水质优良(达到或优于三类)比例超过91.4%,县城以上集中式饮用水源水质优良比例保持100%。



△ 跨江主体长11公里的安徽马鞍山长江公路大桥。

△ 湘江主航道上的货运船只。为加速融入长江经济带,湖南省将全面提升水路运输能力。

本版图片均为新华社发

## 产业结构持续优化

《长江经济带发展报告(2011~2015)》2016年12月发布,指出长江经济带产业分工与区域合作呈现4个新趋势:一是对外开放平面化,二是产业集聚板块化,三是产业结构调整趋同化,四是商务成本梯度化。

### 亮点一:

#### 安徽力促产业结构优化

安徽是长三角辐射内陆的前沿区域,也是长江中游地区东向发展的必经要道。安徽又是传统工业大省,沿江分布着钢铁、有色、石化等重工业。

在推进长江经济带发展中,安徽把加快产业结构调整作为重要任务,坚持高端引领、做大做强产业集群,强化创新驱动、推进产业融合发展,用好资本市场、疏通产业发展血脉,努力实现产业结构优化升级的新突破。

### 亮点二:

#### 湖南与长三角跨区域合作

为推动湖南与上海等长三角园区跨区域合作共建,促进湖南承接长三角园区产业转移,2016年8月,湖南-长三角园区合作共建对接会在上海举行,湖南、上海、浙江、江苏四省(市)的35家园区和18家企业负责人参加对接。湖南省宁乡经济技术开发区和江苏泗阳经济开发区、湖南怀化经济开发区与浙江绍兴袍江经济技术开发区园区等分别签署了园区合作协议。



## 岸线资源有序开发

怎样保护好长江的生态特别是水质安全,是沿江发展必须考虑的任务。《长江经济带发展规划纲要》提出,有序利用长江岸线资源,重点是合理划分岸线功能、有序利用岸线资源。

### 亮点一:

#### 江苏将打造生态岸线

2016年11月召开的江苏省党代会提出,推动沿江两岸产能改造提升、有序转移,腾出高端产业发展和生态建设的空间,让长江永葆生机活力。

江苏省环保厅厅长陈蒙蒙表示,江苏沿江很多岸线用于化工码头、危化品等重工业,带来的环境隐患不容忽视,必须减去其中的落后产能。江苏将采取专门的行动保护岸线,把更多的危化品码头变成长江生态岸线,并打造环太湖和沿江生态保护带等。

### 亮点二:

#### 湖北:既“留白”又整合

在长江岸线资源的整合开发中,湖北提出“留白”概念,就是根据统一规划和经济社会发展需要,把尚不具备开发条件的岸线保护好,促进岸线资源的可持续开发和高效利用。湖北省省长王晓东认为,“留白”不是消极无为,而是着眼长远的积极有为。这样做体现了湖北对岸线资源的珍惜以及保护母亲河的责任和担当。为整合岸线资源,湖北提出盘活存量与严控增量并重,减小数量和提升质量并重,着眼当前和长远并重。

《长江经济带发展规划纲要》中,推动长江经济带发展的目标包括——

